
 1اصول حسابداری 
 هدف : 

 به منظور فراگیری اصول حسابداری برای نظارت بر عملکرد مالی محموعه خود می باشد .

 

 سیستم حسابداری (1

 
سیستم حسابداری ، عبارتست از مجموعه ای از اجزاء بهم پیوسته در یک بنگاه اقتصادی که آثار مالی رویدادهای آن 

را به گزارش تبدیل می کند. سیستم حسابداری در یک بنگاه اقتصادی استقرار می یابد تا از طریق ثبترویدادهای مالی 

 ات مورد نیاز را در اختیار تصمیم گیرندگان قرار دهد .،  طبقه بندی  و در قالب گزارشات ، اطلاعروزمره 

 

سیستم حسابداری مانند هر سیستم دیگری از اجزاء بهم پیوسته تشکیل شده ، استقرار این سیستم ، اطلاعات مورد  

ی و داخلنیاز را در اختیار مدیران و صاحبان سرمایه قرار می دهد. از این رو این سیستم تحت تاثیر متقابل عوامل 

 خارجی سازمان قرار دارد.

 

دانش امروز ، بر مبنای سیستم های اطلاعاتی یکپارچه بوده که کلیه داده ها فقط یکبار وارد شده و طی برنامه ریزی 

 بعمل آمده فرایند پردازش تحقق و سپس گزارشات متنوع و مورد نیاز استخراج میگردد.

عواملی همچون،  طراحی اولیه ساختار ، کنترل مداوم ، به ریت بدیهی است ارزش خروجی  این سیستم اطلاعاتی مدی

 ثبت به موقع و صحیح داده ها بستگی دارد.

 : در یک سیستم حسابداری ، ثبت رویدادهای مالی بر اساس اسناد مثبته و مدارک اولیه به عنوان  ورود داده ها

و فرایند تشخیص و طبقه بندی در  وارد  میشود . کلیه این داده ها طی فرمی خاصسیستماین داده های 

در سیستم ثبت میگردد و هر سند دارای تاریح وقوع رویداد و سند حسابداریو تحت عنوان  حسابهای مربوطه

 می باشد که بر اساس آن اطلاعات و ضمائم مربوطه قابل ردیابی خواهد بود.شماره سریال ) انحصاری ( 

 

  بر اساس ساختار ) نرم اقزار (  سند حسابداری ( به سیستم حسابداری پس از ورود داده ها ) داده ها : پردازش .

 قابلیت استفاده از گزارشات را خواهد داد.طراحی شده اولیه ، کلیه این داده در حساب مربوطه قرار گرفته و 



دفتر ساده و با سرعت اجرا میشود ، لیکن در روشهای پیشین و سنتی از  این فرایند در نرم افزار بسیار  

و دفاتر معین برای این منظور استفاده میگردد . که روش های تحریر آنها قانونمند بوده که از دفتر کلو روزنامه

 حوصله این دوره خارج است .

ثبت دفاتر کل و روزنامه و ارائه آنها با روشهای پیشین همچنان در دستور کار قوانین مالیاتی و دولتی است !! که 

نسبت به تهیه ، ثبت و نگهداری آنها طبق دستورالعمل های مربوطه در موعد مقرر انجام پذیرد و به ناجار باید 

 یک الزام قانونی است .

 

 پس از ورود داده ها ) سند حسابداری ( به سیستم حسابداری ) نرم اقزار (  . اطلاعات  داده ها : کنترل

تراز  –حسابها  –اسناد حسابداریشامل دادها ) حسابرسی شود . کنترل  "میباید مورد رسیدگی یا اصطلاحا

سیستم حسابداری بوده و مطابق استانداردهای سازمان حسابرسی ، این اقدام ( جزء لاینفک نامه و ...  

و در بخش  میباید توسط فرد دیگری انجام و مورد تائید قرار گیرد . در سازمانهای دولتی واحد ذیحساب

 این وظیفه را بعهده دارد .نهای دیگر مدیران مالی خصوصی یزرگ حسابرسو در سازما

 

 نتیجه پردازش داده ها در یک سیستم حسابداری ، صورت ها و گزارشات مالی ، دفاتر  داده ها : خروج

گزارشات سود و زیان و ..... ) ستاده ها ( است .  صحت ثبت رویداد های روزنامه ، دفاتر کل ، دفاتر معین ، 

تائید نهایی میگردد .  تراز آزمایشیسال ( با تهیه   –ماه  –هفته  -مالی در پایان هر مقطع زمانی ) روز

  نام دارد .ترازنامه نخستین گزارش که وضعیت مالی یک بنگاه اقتصادی را در یک تاریخ معین نشان میدهد

 

 

 

 

 ترازنامه فرمول کلی (2

 

 (Invest(      =      سرمایه   )  Asset  دارایی   ) 

 

 (Invest(      =      سرمایه   )  Asset  دارایی   )   -(  Debtبدهی  ) ِ



 

I +D = A I = A – D 

 

 (Investسرمایه   )       +(        Debtبدهی  ) ِ =        ( Asset  دارایی   ) 

 

 شکل کلی ترازنامه حسابها 

 طرف بدهکار                                                                                            طرف بستانکار        

 

  دارائیها :                                                               بدهیها  :

 

 

 سرمایه :        

  

 

 تعاریف :   (3

  ( سرمایه یا حقوق صاحبان سرمایه Invest   ) 

 

 عبارتست از حق یا حقوق مالی مالک یا مالکین نسبت به دارایی های بنگاه اقتصادی 
 

  ( دارایی Asset ) 

 



منابعی که دارای ارزش اقتصادی هستند و افراد و بنگاه های اقتصادی مالکیت آنرا در اختیار می گیرند و انتظار 

 ارند آن منابع در آینده منافعی را برای آنها ایجاد کند . د

 

  (  بدهیDebt ) 

 

مبالغی که یک فرد یا بنگاه اقتصادی از اشخاص دیگر قرض می گیرد را بدهی می نامند . بدهی یک تعهد مالی است 

) چک ، سفته و ... (  و یا  اسناد،  ین دکه در مقابل دیگرا ایجاد میشود که ممکن است در قبال ایحاد این تعهد و 

 ( خرید از یک شرکت آشنا  ) قراردادی منعقد شود ) تسهیلات دریافتی  از بانک ها (  و یا بصورت اعتباری باشد 

 
ستون ایجاد می شود تا اثرات ریالی رویداد های مالی  2در حسابداری دوبل برای ثبت اسناد حسابداری تحری دفاتر  (4

 ثبت نماید . را 

)بس ( و یا ( و طرف دوم ستون را بستانکار )اختصارا DRل : ستون  بدهکار )که اختصارا )بد( و یا )طرف او

CR). نامیده می شود ) 

)مدیون( به شخصی )حقیقی یا حقوقی ( اطلاق می شود که دیونی به نفع شخص دیگر به عهده  اوست و بدهکار : 

 وی موظف به پرداخت آن است . 

  تعهدات دیگران به ما را بدهکار میگویند .به عبارت دیگر کلیه 

بستانکار )طلبکار( به شخص حقوقی با حقیقی اطلاق می شود حقی بر شخص دیگری دارد . به عبارت بستانکار : 

 دیگر کلیه تعهدات ما به دیگران را بستانکار گویند.

 

نی مانده آن ها می کلیه حساب ها دارای ماهیت بدهکار یا بستانکار هستند یعماهیت حساب ها :  (5

 بایست بدهکار یا بستانکار باشد .
ثابت و سایر دارایی ها و هزینه ها )طرف بدهکار تراز نامه ( دارای  –کلیه حساب های دارایی های جاری 

بلند مدت و حقوق صاحبان سهام دارای ماهیت –ماهیت بدهکار است و کلیه حساب های بدهی های جاری 

   . بستانکار می باشد

صورت حسابی که عملکرد مالی شرکت در یک بازه زمانی خاص اندازی گیری می کند :  د و زیانسو (6

این صورت حساب یا ارائه خلاصه ای از هزینه ها فعالیت های عملیاتی و غیر عملیاتی  و درآمد ها حاصل از 

 . را یک دوره نشان می دهد



طول عملیات خود برای کسب درآمد متحمل مجموع مخارجی که یک فرد یا بنگاه اقتصادی در هزینه :  (7

 می شود هزینه می گویند . هزینه نقطه مقابل درآمد است.

پولی است که یک فرد یا بنگاه اقتصادی در بازه ی زمانی مشخص از محل کالا ها یا خدماتی که درآمد :  (8

  برای دیگران فراهم کرده به دست می آورد. 

 شود .درآمد به عنوان فروش نیز شناخته می 

درآمد همچنین می تواند به درآمد های عملیاتی و در آمد های غیرعملیاتی که از سایر منابع سرچشمه 

 میگیرد تقسیم شود .

درآمد های عملیاتی هدف اصلی فعالیت فرد یا بنگاه اقتصادی است و در صورتی که در آمد های غیر 

 عملیاتی اغلب قابل پیش بینی و یا تکرار نیستند .

  بندی دارایی ها:طبقه  (9

 دارایی های جاری:

دارایی های به موجودی های نقدی و سایر اقلامی از دارایی اطلاق می شود که انتظار می رود در جریان عادی 

 عملیات در مدت یکسال از تاریخ ترازنامه به نقد تبدیل شوند به فروش یا به مصرف برسد .

 دارایی های ثابت :

به اقلامی از دارایی ها اطلاق میشود که فرد یا بنگاه اقتصادی قصد نگهداری از آن ها را برای سال های  

 متمادی دارد مانند زمین ساختمان ماشین الات و تجهیزات اثاثیه و منصوبات اداری ابزار آلات و تجهیزات.  

  :دارایی های نامشهود 
اطلاق می شود که فرد یا بنگاه اقتصادی مالک امتیاز آن بودده و حق  دارایی نا مشهود به اقلامی از دارایی ها

 استفاده از آن را دارد . مانند سرقفلی حق الامتیاز تلفن و برند و ....

 

 
 انواع بدهی ها:  (10

بدهی جاریبه تعهداتی اطلاق می شود که انتظار می رود طی یکسال تسویه و یا بازپرداخت  بدهی جاری :

 شود 

  ,مالیات پرداختنی   , حقوق پرداختنی   ,پیش دریافت ها  ,اسناد پرداختنی  ,مانند : حساب های پرداختنی 

 حق بیمه پرداختنی 

 بدهی  بلند مدت : 

به تعهداتی اطلاق میشود که طولانی مدت بوده و انتظار نمی رود که طی یکسال تسویه و باز پرداخت شود . 

 مدت و اسناد پرداختنی بلند مدت   .مانند تسهیلات بانکی بلند 

 



یکی از گزارشاتی که حسابداران برای آزمون صحت مدارک حسابداری مورد  تراز آزمایشی :  (11

  استفاده  قرار می دهند تراز آزمایش است .

تراز آزمایشی حاوی کلیه اطلاعات اسناد ثبت شده در سیستم حسابداری است که به تفکیک حساب ها 

 .  مشخص شده است

تراز آزمایشی چهار ستونی پر کاربرد ترین گزارش است زیرا علاوه بر نام حساب می توان گردش ) بدهکار یا 

 بستانکار (هر حساب را ملاحظه کرد . -بستانکار ( و مانده )بدهکار

دفتری است که اسناد بر حسب حساب تفکیک شده و پس از ثبت دفتر روزنامه اسناد بر دفتر کل:  (12

 ب در صفحه دفتر کل مربوطه بدهگار یا بستانکار می شود .حسب هر حسا

هر گونه رویداد مالی انجام شده میبایست پس از تجزیه تحلیل و تشخبص سر فصل سند حسابداری: (13

 وارد و ثبت شود .  INPUTحساب در سیستم مالی 

دفتری به نام  کلیه رویداد های مالی پس از ثبت سند میبایست به ترتیب و نوع دردفتر  روزنامه :  (14

 دفتر روزنامه ثبت شود .

سیستمی است جهت ثبت رویداد های مالی به صورتی که هر رویداد مالی حسابداری دوبل:  (15

  حداقل در دو حساب ثبت شود .

طرف اول یا ردیف اول ثبت بدهکار حساب و طرف دوم یا ردیف دوم ثبت بستانکار حساب می باشد 

 .)آرتیکل ساده ( 

هر رویداد مالی حداقل دو طرف حساب وجود دارد و باید برابر باشند تساوی در ثبت سند بنابر این در 

 بدهکار و بستانکار حساب یا حساب ها را تراز می گویند . 

باشد آن را آرتیکل مرکب  یا چند ردیف  در صورتی که ثبت بدهکار و یا بستانکار شاکل چند حساب

 .میگویند 

 

 

 

 


